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Előfizetési felhivás 

KOL. KÖZLÖNY 
1873-iki évfolyamára. 

N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkéinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a nápi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárcz ák ról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk K omáromi Fevencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát), eredeti távirátokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak meg- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ít o. é. 

félévre e, 

három hóra .ona,a 

A „KOLOZSV. kÖzLÜNY" 
szerkesztősége. 

A költségvetési vita előtt. 
I 

Pest, jan. 12. 

—r. Nem ajándékul kapta, hanem nehéz 
áldozatok árán szerezte vissza nemzetünk ön- 

állóságát Két felfogás volt azon időben a ma- 

gyar államférfiak sorában észlelhető. Ezek egyi- 

ke szerint Magyarország létének czélja nem 

volna egyéb, minthogy szerény és szükkörü as- 

pirátiókkal tengesse életét napról-napra az 

európai nagyhatalmak között; mentől lassab- 

ban invesztiáljon; olcsó központi administra- 

tiót, olcsó municipális rendetlenséget tartson 

fenn; s még a posta és távirda kifejlesztése se 

történjék nagyobb mérvben, mint a mennyit 

azok első évi jövedelme megenged. 

A másik felfogás, melyet a nemzet is ma- 

gáénak vallott, a nemzet anyagi és szellemi 

felvirágzását, a százados mulasztások mihama- 

rábbi pótlását tüzte ki czélul, azon elvből in- 

dulva ki, hogy lépést kell tartanunk a civilisált 

népek haladásával, ha létünk jogosultságát, 

melyhez fennállásunk kötve van, igazolni 

akarjuk. 

Rég tulhaladott álláspontot képez annak 

vitatása, melyik felfogás czélszerü és igazol- 

tabb. Csak egyszerüen constatálni kivántuk 
ezen felfogások különszerüségét, mely fölötte 

tanulságos azon áramlattal szemben, mely a 

költségvetés tárgyalása előtt képviselői körök- 

ben észlelhető. 

A pénzügyi politika terén bizonyos meg- 

állapodás mutatkozik. A pénzügyi bizottság 

határozottan elitéli az eddig követett eljárást, 

s kezd fillérkedni. 

Most veszi észre még csak azon deficitet, 
mely voltaképen meg volt pénzügyi önálló ke- 

zelésünk első éve óta; s nyakrafőre, mintha 

itt volna az özönviz, egyszerre felhagyását ja- 
vagolja a félig kész beruházásoknak, s azért, 

; mert egy két investitió az első évben nem hozta 

öz 

meg kamatjait, befejezetlenül javasolja hagyatni 

a már milliókat elnyelt beruházásokat, melyek 

ennélfogva nagyon természetesen, nemcsak 

hogy nem fognak több kamatot hozni. hanem 

el fog lassan-lassan pusztulni azon tőkeis, mely 

a müű befejezetlensége folyísán nem képes gyű- 

mölcsöt hozni. 

Csak a gyermek kivánja a tavasztól a 

gyümölcsöt; midőn a félig kész beruházások 

megszavaztattak, mindenki tudta, vagy legalább 

tudhatta, hogy azok esak huzamosabb idő foly- 

tával fognak kamatot hozni. 

Itt vannak pl. a vasutak. 

Épitettünk 500 mértföld vasutat; 100-at 

közülök kölcsön vett pénzen; 400-at oly 16- 

kéből, melynek kamatjaiért az ország kezes- 

séget vállalt, , Az tiszta és világos volt minden- 

ki előtt, hogy a vasutak az első években nem 

hozhatják meg kamatjáikat. S most, hogy 

ez csakugyan bekövetkezett, hogy nehány 

vaguttársulat, mely, nehogy később az állam- 

pénztárral czivódnia kelljen, igénybe veszi az 

egész kamatbiztositékot, n kétségbeessünk, s 

mintha ennek bekövetkeztét nem tudtuk volna 

egész biztosan, befejezetlenül hagyjuk a meg- 

kezdett vállalatokat? 

Ez pazarlás, mely a tőkét támadja meg; 

s nem takárékosság. 

Széchenyi Ietván gróf szokta mondani, 

hogy: némely emberekhnek van eszük egy napra, 

másoknak egy esztendőre, s ésak nagyon ke- 

veseknek egy egész életre. 

Nekünk is ugy tetszik, mintha a pénzügyi 

bizottság a jövőt akarná feláldozni a jelen 

kedveért Csak azért, hogy jelenleg ne legyen 

deficitüunk, kárba hagyjunk veszni mindent, 

a mi jövőre biztosan moghozná gyümöl- 

cseit ? 

Azon pénzügyi politika, melyet eddig az 

ország követett elválhatlan összeköttetésben 

van a kiegyezés alapgondolatával, azon felfo- 

gással, melyet fönnebb jeleztünk. 

Egy ugrássail benn akart teremni a nem- 

zet az európai cultura és czivilisatió közepé- 

ben, s a jövőért escomptirozta a jelent. Ez ve- 

zette, talán néha-néha tulsiető beruházásaiban; 

a jövőt tartotta szem, előtt, s nagy részben 

megalkotta ama nagy müűvet, mely ha mem is 

az állampénztárt, de az országot bizonyosan 

gazdagabbá tette, s melynek befejezése ellen 

ütött ki jelenleg a pénzügyi bizottság elhatá- 

rozása. 

Nem urak, nem megállás, nem visszalé- 

pés az elkezdett pályán az, mire a nemzetnek 

szüksége van Ez mindig bajjal és nagy veszé- 

lyekkel jár; az a mire szükségünk van : egy 

általános, beruházásaink befejezésének egész 

idő tartarnára, kiható pénzügyi terv, mely ed- 

dig nem létezett; mely megmutassa, mily ösz- 

szeg az, melynek ügyes felhasználása mellett 

a beruházások befejezhetők, s költségvetésünk 

is rendes kerékvágásáb a visszak erülhet. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 18. A ,Pr.6 esti lapja jelenti, 

hogy Depretis pénzügyminister kinyerte ő felsége 
jóváhagyását egy törvényjavaslat előterjesztésére, 

mely által a hirdetésdij meg fogna szüntettetni. 

Bécs, jan. 13 A ,N Fr. Pr. rustsuki táv- 
irata szerint, a nagyvezér rendelete folytán a gőrög 
templom ujra megnyittatott. A bolgárok megtámad- 
ták az esteli isteni tiszteletre gyülekező görögöket, 

szétzuzták az ajtókat és ablak okat, mely alkalom- 
mal egy ember megöletett és többen megsebesül-Úü 

tek; ennek következtében nagy izgatottság uralko- 

dik. A helyőrség consignáltatott. 
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London, jan. 13. A rendőtség arról értesit- 
tetett, hogy Napoleon temetése alkalmából a repub- 
likánusok nagy tömegekben fognak Londonba ér- 
kezni és zavargást akarnak előidézni Hir szerint a 
császári herczeg gyámjaivá: a császárné, Bonaparte 

bibornok és Rouher neveztettek ki. 

Brüssel, jan 13. Az „mdep." ugy hallja, 
hogy a kormány nem engedi meg a luxemburgi vasut 

átengedését. 

Szt.-Pétervár, jan 13. Az 1873-ki biro- 
dalmi budget á kiadáson tul bevételi többletet tün- 
tet ki. 

Páris, jan. 12. Az „Agence Havas" azt ál- 
litja, hogy Thiers a jobb oldali küldöttekkel ma tar- 
tott értekezleten bebizonyitni törekedett, hogy po- 

litikája Olaszország tekintetében nem változott meg. 
E lap hozzáteszi, hogy több jobboldali, kik a má- 
sodik értekezést szükségesnek tartják, holnap a 

Belcastel-féle interpellatió tárgyalásának elhalasz- 
tását fogja inditványozni. 

— London, jan. 13 Chislehurstban tegnap 
nagyszámu idegen volt jelen. A katholikus temp- 
lom tolongásig megtelt. Goddard lelkész annyira 

meg volt indulva, hogy nem tudott prédikálni A 
holttest hétfőn és kedden a ravatalon marad kilé- 

ve. Az angol délkeleti pálya és a franczia éjszaki 
vasuttársulatintézk edéseket tesznek, hogy a szegé- 
nyebb osztályuaknak vitelbérmérséklés által lehe- 
tövé tegyék a temetésen való megjelenhetést. A 
császár holt teste tábornagyi egyenruhába van öl- 
töztetve, ar becsületrend nagyszalagjával és mellén 
ezüst kereszttel. Benedetti Chislehurstba érkezett és 
Eugénia császárné által fogadtatott. 

Madrid, jan. 12. Az abolitionisták ma nyil- 

zászlóval és három zenebaándával járkálták be a 

várost. 

Páris, jan. 12. Thiers ma reggel 6 jobbol- 
dali képviselőt fogadott el, kik meg valának bizva, 
Bourgoing lemondása iránt felvilágositást kérni. 
A küldöttek a jobboldaliak gyülekezetében jelen- 
tést fognak tenni az elnökkel való értekezésük fe- 

1ől, és Belcastel interpellatiója, ha Thiers felvilágo- 
sításait kielégítőknek talalandják, vissza fog vo- 
natni. Szerdán, Napoleon temetése nápján, Páris- 
ban nem tártatik gyász-isteni tisztelet; ennek nap- 

ja későbben fog meghatároztatni. A ponaparlista 
lapok azt állitják, hogy a tényleges szolgálatban 
levő tisztek kérelme, hogy Napoleon temetésén je- 

len lehessenek, forma szerint visszautasittatott; 

csak a magasabb rangu, nem tényleges szolgálat- 
béeli, vagy rendelkezési állapotban levő tisztek kap- 

Hatnak erre engedélyt a hadügyminisztertől, 
Páris, jan 13. Az „Agence Havas szerint 

Belcastel fentartja interpeltatióját, mig a jobbolda- 

liak nem igen értenek vele egyet. Az interpellatió 
tárgyalásának napja ma határoztatik meg. A kor- 
mány ekkor, a majoritással egyetertésben, a már 

adott felvilágositásokat röviden ismételni fogja. 

Pest, jan. 13. 1873. 

A csiki székelyek Pesten jan, 12-én este 

közgyülést tartottak, melyen Sántha Lajos elnök 
tárgyilagosan előadta a kiküldött bizottság véle- 

ményét a szükségesnek talált egylet mikénti meg- 

alakitása tárgyában. A közgyüűlés hosszabb vita 
után kijelentette, hogy mint csiki egylet segélyző [ 

A ki- 
küldött bizottság és elnőke azutáu letette mándá- 
tumát, miután kiküldetésében már eljárt s indítvány 

és önművelődési czellal fog megalaknlni. 

tétetett egyideiglenes végrehajtó bizottság kikül- 
dése iránt. Az inditvány elfogadtatott s a közbi- 

zalom a végrehajtó bizottság elnökéül ujból S 

tha Lajost jelölé ki, ő azonban kérte a 
hogy ne ruházza rá az ideiglenes elnő 
nehogy fennforoghasson a lekisebb g 
iránt, mintha az elnökséget csak azért i 
fogadná el, mett e megtisztelteléssel a kötelesség 

teljesitésén kivül bármi előny is lenne összekap- 

csolva. Legyen más az elnök, ugymon 
hogy mint közharozos is a legbuzgó ' 

ólalása után 

! senátoórok aztelső a két kovmány között az emlitett 
vános demonstratiót rendeztek, a mennyiben 20 

den áron e Állt 

g1 gáagolaid iyláltd A 

bélyegd,) jönylom olsyd 
Nena kem, k jinzs ernél (Nener- 

aoat ddnktó Zeitungs- 

se is 

Sántha Lajos ; a tágitani 
lomnak végre is engedatt, s mit 3z 

ködését megigérte, és egyuttal álasztal 
végrehajtó. bizottság, is, melynek ek ke tt 

ki, mindent megtenni, mit a csiki e gylet e se 
és megalakítása érdekében zélékt s 
hangsulyoztatott, hogy azon esetre, ha a ta 
lás azt bizonyitaná, miszerint a többi, szákoli 
kek fiainak csatlakozása, is tanágosk s 

gessé válnék, s általuk is, úhajtatnék szól őlítta ákak 
fel ők is jóakaratu csatlakozásra ag0n Inalli 

A végrehajtó bizottság tagjai Barta tsnáoz 

Bocskor Károly, Bokros Béla, Borszéki Samu, 
Aurél, GeczősJános, György János, k 
Keresztes Károly, Macza György, Molnár a 

Sántha Lajos, elnök, Szabó Barnabás.1 nskete 
A gyűlés i folyamában távirab jérkezatt azsel- 

nökhez, melyben a Kolozsvárttátanulóiesiki gifjuság 
nüdvözletét d/fejezte b kibtanscsikio egylet iránt, mely 
i fgyelem a vélornagyobba lelköstssrortidégus elő 

ivlolod e vTÉDin Te oglom 

utai olev 1872:ben. 

s Folytatás ) Hnolazid yim s 
Másfelől meg eköztudomásra djüutoltakd iazon 

végnélkülte alkudozások,omelyek a romaminiekor- 

mánynyal az otáh vonaloknák a magyarovasuti há- 
lózathozi csatlakozásukat illetőleg folytak.s Tudya- 
levő dolog azois,a shogy artomán népképviselőkenés 

ni 

ügyben létesült konvencziót elvetették ésihogy egy 
uj kovenoziotalíg pár héttelmezelőtki lőnszamromán 
kamarák által elfogadva,a melymostmária hazai or- 
szággvülés általi alkotmányos tárgyalásra várako- 
zik. Más irányban, főleg a máramaros-szigethi vo- 
naloknak a bukovinaikhozi ) esátlakozása ügyében 
még eddig n em történt; gy a úpa iron ma- 

radt a harmadik terveze g csallakozási vo- 
nal Munkácstól Stryíg. A ! e nény, bár a 

e z 

tejesztetté, isszavonatótt s azóta sel él 

Mi azon 

ság M 1 en 

tee 
ugyanis az, hogy oly va bnalok, melyek eyen 
gébb Helybeli rgalommal birnak, én az- 
által tetethetnek jövedelmezőkké, 
szabittatnak és ez igon természetes, mert azbálye 
vonalok ezáltali vnett forea. 'fnyornek, ey 
igehn sok vasutnál a helybeli (az az saját idékebe- 

E v0 forgalmat jóval. felülmulja:. sdaólolávad s .. 
dd De még tegy mása érdekünk is kivánja 

hogy csatlakozási pontjainkat mielőbb megaltapitsuk 
souezoaz a körülmény, ohogy misi fölilirati helyze- 

tünknél fogva utalvasvagyunk azyarra való etörek 
vésre, hogy az eindiatikereskedelmetyulegalább a 

utra, Brindi 
óhaj megval 

pancsovai és 
sének 

a'p 
vaspá vestsak errvésreles 
és mi is azon véleménybeni agyunk, 

tonélvozéseta szerződés 

az állam vaspályának g 
ak 

sz gkötése dttaka al egészen 

osztrák államvaspálya te 

ltk e sd 
nav slebos 



déses vonalnak nem esek építési 
g több más kiszélesbitési 
k között az olyan beszer- 

onattak az általános állam jótállás 

elyek több szakember véleménye szerintnem 

azon kiadások sorába, melyekért az il- 

ág az állam általi kamat-jótállás igény- 

jogosiított lehetne; ide tartoznak főkép a 

közök beszerzésének költségei. 
Még szorencsétlenebbnek nevezhető ama com- 

melynél fogva a temesvár-orsovai vonal az 

iállami és tiszai vaspálya társaságnak ada- 

Ez eljárás folytán valamennyi déli csatlako- 

ont z állanvaspba kezébe került és ránk 

i aspályavonalok s ezek között tekinté- 
hosszaságuak, mint p. a vágvölgyi, a győr- 

fenállanak. A fölött meg lehetnek a nézetek 

rolva, hogy ozélszerű eljárás-e az, és mennyiben, 

de a fölött már nem uralkodhatik véle- 
bség, mikép igen kivánatos, ha már 
ország vasutait magán-társulatok által 

ezelendőknek, hogy ezen vonalak mindig 

állam egély nélkül jöjjenek létre, mert mi az ál- 

ótállás mellett fenálló vaspálya-váltalatokat 

Hül pótszeréül tekinthetjük a társulati tevé- 
ységnek és pediz — ugy hiszszük - joggal, 

után tényieg és valójában az évek hosszu során 

rosztül főökép és majdnem kizárólag az állam az, 

ely a magán-társulatok ősszes igazgatásánál leg- 

tőkép érdekelve látszik. 
Ha már most ezen rövid visszapillantás után 

még azon tényezőkről is meg akarunk emlékezni, 
melyok vasutaiak jövendő kifejlődésére befolyás- 

nak, akkor mindenekelőtt azon általánosan 

ető vélemény-áramlat ötlik szemünkbe, hogy 

években mindazt illetőleg, mi a vasutakkal 

függésben állott, ép oly általános bátortalan- 

fejvesztés mutatkozik ma mát e tárgyban. 

os ingadozásoknak van alávetve s ez okból egy 

lyetén nyomott hangulat előttünk majdnem szük- 
ségszetű következményeül tünik fel azon bizalomtel- 

jes magatartásnak, molytyel az elmult években min- 

a ka vilártál áal akr vált ezen, az 
i ottmány, végrehajtó bizottságának meg- 

a 
a végrehajtó bizottsághoz való vi- 

ntos maghatározása, e két kiállítási 

zletesen ésendekk és az 
t a főldmivelés, ipar és keres- 

inister által f. é. november hó 14- 
. alatt jóváhagyatott. 

staztás é értelmében félreértések elkerülése 

ltásra vonatkozó minden fontosabb 
eldöntése, az e kérdésekből a 

ummal előálló hivatalos érintkezés, 

ések végleges elfogadása, 

etlenül Bécsbe küldendő tárgyak- 
Pesten való egybegyüjtése, eshető- 
szes megbiráltatása, 

y krim biztosság hatás- 

köréhez tartozik, és a végrehajtási bizottsághoz 
intéztetnék, a beküldőnek értesitése mellett a vég- 
rehajtó bizottság által érdemleges elintézés végett a 
bizottsághoz tétetik át, a mi különösen a kiállitási 
készülékek felállitási módjára, azok beszerzésére, és 
az egyéb részletekre nézve beérkezendő megkere- 
sések tekintetében foglaland helyet. 

A kiállitási katalogusra vonatkozó adatok, 
melyeknek beszerzése végett kérdő ivek fognak 
szétküldetni, a végrehajtó bizottság titkári hivata- 
lához küldendők. 

Ez alkalommal kifejezzük óhajunkat, hogy 
azon tisztelt fiókbizottságok, melyeknek már ré- 
gebben nem vettük tudósitásait a kerületőkhez tar- 
tozó, illetőleg általuk brjelentett kiállitóknak a ki- 

állitásra való előkészületeknek miben létére nézve 
általánosságban rövid értesitést adni, vagy arra az 
egyeseket buzditani sziveskedjenek. 

Magunk részéről tudathatjuk, hogy a világkiál- 

litási magyar osztálynak az iparpalotára vonatkozó el- 
rendezési tervezete már elkészült, s hogy az egyes 
jelentkezőknek a nekik kiadott térmenynyiségről 
való értesitése a kiállitási biztosság részéről megkez- 
detett, ugy hogy utóbbinak nyilatkozata szerint 
minden kiállitó közel jövőben tüzetes értesítést ve- 
end bejelentéséről. 

Felkérjük a t. fiókbizottságot, sziveskedjenek 
a föntebbieket kerületében lehetőség szerint köz- 
tudomásra hozni, és egyuttal a bejelentett tárgyak- 
nak mihamarább való elkészitésére az illetőket buz- 
ditani, minthogy már a következő hónap folytá- 
ban fog közhirré tétetni mikép oszlanak meg az 
egyes csoportok szerint jövő évi február 1 és 
április 15-ike között a bejelentett tárgyaknak be- 
küldésére kitüzendő határidők. 

Ez alkalommal az általános szabályzatnak a 
kiállitási tárgyak csomagolására és czimzésére vo- 
natkozó szabványai részletesebben fognak körvo- 
naloztatni. 

Kelt a világkiállitási magyar országos bizott- 
mány végrehajtó bizottságának Pesten, 1872. de- 
czember 12-én tartott üléséből. 

Korirmics Steinacker Ödön, 
elnők. kiállitási főtitkár. 

A Grammont-ügy. 
Grammont herczeg diplomitiai leleplezéseire 

vonatkozólag a „Morning Post" bécsi levelezője 
következőleg ir : 

Itt semmiesetre sem tagadják, hogy az osz- 
trák kormánynak 1870. julius 20-ki semleges- 

ségi jegvzéke egy bizalmas természetű levél 
kiséretében ment, azonban a magyarázat, mely- 

ben annak tartalma részesült, itt semmiképen sem 
talált helyeslésre. Tény, melyet senki sem tagad, 
hogy Napoleon császár Ausztria szővetségét keres- 
te, és hogy az ez irányban tett nyilatkozatok itt 
hidegen fogadtattak és semmikép sem biztosittat- 
tak. A korábban nyilvánitott óhaj szövetség után 
Hohenzollern herczeg spanyol trónjelöltsége idejé- 
ben sürgős alakban megujittatott, azonban udvari- 
asan visszautasittatott és a franczia kormány barát- 

ságosan, de sürgősen figyelmeztettetett, hogy ne 
siettessen oly háborut, melyre Francztiaország elké- 
szűive nincsen. 

E figyelmeztetések benyomása alatt Gram- 
mont herczeg Parisból elutazott, és diplomatiai 
köreinkben ismeretes tény, hogy utódja Latour 
d Auvergne herczeg mindenekelőtt arra utasit- 
tatott, ha lehetséges Ausztria segélyének igére- 
tét, melynek birtokában Grammont herczeg, mint 
állitá már volt, megvalósitsa. Ausztria magatartása 
iránti csalódása folyhatott be azon kérelemnél, hogy 
az osztrák kabineit ne nyilatkoztassa ki alakilag sem- 
legességét, hogy Francziaország elszigeteltsége ne 
legyen oly szembetűnővé. E kérelmet, mely nagy 

hévvel sürgettetett, az udvari párt erélyesen támo- 
gatta, mely franczia érzelmeivel nem titkolódzott. 
Azonban a nagy minisztertanácsban, mely julius 
16-kán tartatott, és melyhez a birodalom két fe- 
lének miniszterelnökei, Andrássy és Potocki grófok 
is meghivattak! a birodalmi kanczellár további nyi- 
latkozataival öszhangzóan megállapittatott, hogy 
szoros semlegesség őriztetik meg és hogy a páris 
és berlini kabinetek gyors értesitése által annak ha- 

tár adassék, a mi két julius 20-kán kelt jegyzék 
által meg is történt. 

Mindkét sürgöny bizalmas, magyarázó levél, 
— és nem másik sürgöny — által kisértetett, 
melyek az illető nagy követekhez intéztettek, a 
Metternich herczeghez intézett corpus delicti, 
melyből Grammont herezeg nehány kiszakitott mon- 
datot idézett. E mondatoknak, ugy mondják itt, 
az eredeti szövegben és a kerábbi irásbeli és szó- 

beli magyarázatokkal összefüggésben csak egy ér- 

telmük van, t. i. az, hogy Auszuta az alkalmas pil- 

lanatban Francziaország javára kész közvetitő gya- 

nánt föllépni. Grammont herczeg leleplezései nem 
czáfolják meg azon tényeket, hegy Ausztria a Fran- 

ozia kormányt komolyan figyelmeztette, hogy Ho- 

henzollern spanyol trónjelőltségét ne tegye casus 

bellivé. Azonban Ausztria figyelmeztetési nem 

méltattak figyelemre. Valószinü, hogy franczia kö- 
rökben reményeket tápláltak az iránt. hogy Ausz- 

sztria ez escmények befolyása alatt, daczára a 
nyilt semlegességi nyilatkozatnak, elvégre még- 

is háboruba keveredik. Köztudomásu, hogy ez 
időtájt sürgősen tartattak miniszteri tanácskoz- 
mányok, mert a helyzet kritikus volt és a néze- 

tek a követendő politika főlött még a legmaga- 
gosabb udvari körökben is nagyon elágazódtak 
és valóban nem könnyfi feladat volt, a különböző 

impulsusok befolyása alatt, melyek minden jelen- 

tékeny időbeu érezhetők, a helyes utat eltalálni. 

Sőt a birodalom érdekében feküdt ama sür- 
gős inditványokat, melyeket Francziaország a sző- 

vetség érdekében tett, legalább megfontolni, de az 
eredmény az volt, hogy Ausztria nem vett tényle- 
ges részt a Francziaország, Oroszország és Német- 
ország között kiütött háboruban és váró helyzetet 
foglalt el. Andrássy gróf azonban a szoros semle- 
gességet sürgette és Beust gróf a magyar minisz- 
terelnök e nézetét magáévá tette, Szembeszőkő, 
hogy Ausztria-Magyarországnak határozott semle- 
gességi nyilatkozata a bekövetkezendő háboru 
tárgyában Párisban nem lehetett örvendetes hir, 
sőt az egy barátságos hatalmat sértő módon 
magyarázható, és hogy az a rosz benyomás — 
a mennyire lehetséges — szelidittessék. Öszhang- 
ban a diplomatiai szokással, Metternich herczeghez 

egy bizalmas és a hivatalos jegyzéket fejtegető 
levél küldetett. E bizalmas levélben bizonyosan 

előfordul az a mondat, melynek Grammont herczeg 
igy kiszakitva oly nagy fontosságot tulajdonit, mi- 
vel Francziaországról a levélben igen barátságos 
módon van szó; és a ki a diplomatiai szokásokat 
és alakokat ismeri, benne egy jotával sem fog 
többet találni, mint a mit közölni czélozva volt. 

E bizalmas közleményből valóságos szövetségi 

igéretet kiolvasni, teljes tévedés. Különben az osz- 
trák-magyar külügyi hivatal e közleményben nem 

tett igéretet, melyet nem teljesiített pontosan, és a 

herczegnek nincsen oka a panaszra, miután Fran- 
cziaország mindazon támogatásában részesült, me- 
lyet Ausztria minden körülmény között nyujthatott 
E támogatás természetesen csak diplomatiai termé- 
szetű lehetett. Beust gróf mindent megtön, a mi hatal- 

mában volt, hogy a londoni és pétervári kabinete- 
ket arra birja, hogy a közvetitésnél közösen jár- 
janak el, de siker nélkül. 

Az állandó pénzügyi bizottság ál- 
talános jelentése az 1873-ik évi 

államköltségvetés tárgyában. 
(Folytatás.) 

Az államháztartás egyensulyának helyreálli- 
tása érdekében elkerülhetlenül szükségessé vált 
ezen elvnek keresztül vitele már az 1873-ik évi 
költség előirányzatban. A bizottság már fentebb 

kiemelte mennyire veszélyesnek tartaná kölcsönből 
fedezni azon költségeket, melyek az állam rendes 
állandó kiadásait képezik, adóssággal fizetni azon 
terhek kamatait, melyekbe az eddigi beruházások 
kerültek; az államkiadások ezen részét kölcsönnel 
fedezni nem szabad. 

A rendes előirányzatban ez más uton mint az 
állam rendes jövedelmeink fokozása által el nem 
érhető. A bizottság tehát ezt hozza a t. képviselő 
háznak javaslatba, és azért ezen czélból inditvá- 
nyozza: utasitsa a ház a pénzügyminisztert arra, 
hogy addig is, mig az adó törvények reformja ál- 
tal az összes adózási rendszer gyökeresen és vég- 
leg szabályoztatni fog, terjesszen mielőbb részletes 

és kimeritő javaslatokat a ház elé az állam rendes 
jövedelmeinek oly mérvben fokozása iránt, hogy 

az 1873-ik évi előirányzatban, addig is, mig az 

adóreformok által a rendes hiány elenyésznék, az 
összes rendes kiadások a folyó jövedelmekből fe- 
deztethessenek. 

A hiány hátralevő része tesz 25 815,353 
frtot, az 1872-ik évi hitelmaradványok póthitelek 
és függő tartozások tesznek 33,064,918 frtot, 
összesen 58.880,301 íÍrt. Ezen összegnek legna- 
gyobb részét állósitott adósság utján véli a bizott- 
ság fedezendőnek. 

A pénzügyminiszter felhatalmazandó lenne 
a bizottság nézete szerint, hogy 44-465 millió 
effectiv értékű kölcsönt kössön a lehető legjobb 
feltételek alatt és az iránti javaslatát terjessze a 
ház elé. 

A fennmaradó 183-14 millió az állam activ 
értékeinek és követeléseinek értékesitése, vagy 
azok alapján teendő hitelművelet alapján lenne leg- 

czélszerübben fedezhető. 
Az ezen hitelmivelet alapjául szolgáló értékek 

és követelések kijelölésére nézve a pénzügyminisz- 
ter terjesszen a ház elé javaslatot. 

Mielőtt a bizottság áttérne azon észrevételek- 

re, melyeket a költségvetésre egész átalánosság- 

ságban elő terjeszt, azon határozatokat kivánja ki- 
emelni, a melyeket a képviselőház az 1872-ik évi 
költségvetés tárgyalása alatt hozott. 

A nyugdijakra előirányzott össregekre a ház 

kimondotta, hogy azokat az 1870-ik évi mártius 

hó 22-én hozott határozat értelmében felveszi 

ugyan a költségvetésbe, de azokat csak azon fen- 

tartással ajánlja meg, hogy az állami számszék által 

a törvény és a képviselőház 1870. évi márczius hó 

22-én hozott határozataival összeegyeztessenek, 

mindaddig pedig, mig az állami számszék azokra 

nézve ezen vizsgálatot nem teljesítette, azokat vég- 

leg megállapitottaknak nem tekintheti. A nyug 
jakra nézve még nem teljesült azon feltétel, a m- 
lyet a képviselőház azoknak végleges megszavazá- 
sára nézve a fentebbi határozat értelmében kikötött, 
a mennyiben az allami számszék a nyugdíjaknak 
általa történt átvizsgálásáról még eddig nem tett 
jelentést. A bizottság tehát 1873-ra ugyanazon 
feonntartással és feltétel alatt ajánlja az előirányzott 
nyugdijakat megszavazásra, melyet azoknak meg- 
ajánlásánál 1872-ben kikötött. Az állami számszé- 
ket azonban utasittatni véleményezi a bizottság, 
hogy adjon mielőbb jelentést a ház határozata ér- 
telmében általa teljesitett vizsgálatról, vagy adja 
elő azon okokat, melyek eddig gátolták abban, 
hogy a ház határozatának eleget tegyen. 

A képviselőház 1872-ik évi deczemberben 
utasitotta az állami számvevőszéket, hogy a mi- 
niszteri számvevőségek számviteli és kezelési rend- 
szerének javitása iránt készitendő javaslatra nézve 
a képviselőház 1871. évi január 26-án 2827 sz. 
a. hozott határozatának, azon törvényjavaslatban 
nyujtson megoldást, melyet az 1870. évi XVIII. t. 
oz. alapján az egész állami számviteli rendszet 
megállapitása iránt, elő fog terjesztetni A bizottság 
azon reményt fejezt ki, hogy az állami számszék 
ezen határozatnak nemsokára egész mértékben ele- 
gel tesz. 

A ház a tanintézetekre nézve kijelentette, 
hogy fentartva előbbeni hatnrozatát, oda utasítja a 
miniszteriumot, hogy jövőre minden álamintézet, 
nemkülönben minden tudományos és közmüvelő- 
dési intézet, a közoktatási minister vezetése alá 
helyeztessék. 

Utasitotta továbbá a miniszteriumot, hogy a 
jövő évi költségvetés előterjesztését megelőzőleg 
részletes javaslatot terjeszszen elő az iránt, mikép 
lehetne az egyes miniszterek által a könyvtárak 
gyarapitására igénybe venni szokott összegeket 
egy országos könyvtár létesítésére fordítani, ugy, 
hogy e mellett mind az egyes ministerek szükség- 
leteinek elég tétessék, mind a közönség az igy lét- 
rejött könyvtárnak hasznát vehesse. 

A folyó évben pedig a könyvtárak gyarapi- 
sára az egyes ministerek költségvetésében meg- 
szavazandó összegeket, kölcsönös értekezés foly- 
tán ugy használja fel, hogy a könyvek beszerzésé- 
nél, a szükségtelen többszörös példányok mellő- 
zésével, mentől nagyobb eredmény éressék el, s a 
beszerzendő könyvek nagyrészben legalább a léte- 
sitendő országos könyvtár első alapját képez- 
hessék. 

A miniszterium azon jelentést tette a bizott- 
ságnak, hogy ezen határozatok foganatositása iránt 
folytatja a tárgyalásokat és annak idején fog jelen- 
tést tenni. 

A bizottság tudomásul vétetni véleményezt 
a miniszterium ezen jelentését és a mult évi hatá- 
rozatot fennéartani véleményezi. 

Az országos közalapokra vonatkozólag, — 
azon elvnek végleges keresztülvitelére utasitotta 
a ház a miniszteriumot, hogy jövőre minden or- 
szágos közalap azon miniszter költségvetésébe 
vétessék fel, a kinek kezelése és rendelkezése 
alatt áll, és pedig a kiadások a szükséglet, a be- 
vételek a fedezet illető czimei és rovatai között — 
A képviselőház ezenkivül elhatározta , hogy az or- 

szágos közalapoknak pénztári kezelése a pénzü- 
gyi miniszter alá helyeztessék és az egyes mi- 
niszterek csak kezelési pénztárakkal birjanak, me- 
lyeknek pénzkezelési maximuma meg legyen álla- 
pitva. 

A pénzügyminiszter jelentése szerint a ház 
ezen határozata végre van hajtva. 

A szolgálati általános schematismust illetőleg 
kijelentették azon miniszterek, a kiknek tárczájára 
vonatkozó schematismus még eddig elő nem ke- 
rült, hogy annak öszszeállitását mielőbb eszközöl- 
ni fogják és gondoskodnak arról, hogy az mielőbb 
közé tétessék. 

Kalföldi hirek. 
London, jan. 11. Mint az , Observeré hall- 

ja, gr. Schuwaloffnak küldetése abban áll,hogy egy 
angol királyi herczegnek a czár leányával való el- 

jegyeztetése végett alkudozzék. 

Mint Londonból 11-ről jelentik, Napoleon 
császár holtteste be fug balzsamoztatni, s erre a 
diszágyon közszemlére kitétetni. Bonaparte Károly 

és Murat hgek, Fleury tábornok, Rouher és Abba- 
tucci Chislehurstba érkeztek. 

Napoleon császár holttestének eltemetése 
szerdán történik, valószinüleg a chislehursti katho- 
likus kápolnában. Megerősittetik, hogy Eugénia csá- 

szárné a regensséget kihirdetendi. Nazoleon császár 
végrendeletet hagyott hátra. 

Chislehurst, jan 12. Tegnap igen sok ide- 
gen érkezett ide Láthatók voltak : Matild herczeg- 

nő, Conneau, Corisart, Pietri, Rouher és Benedetti. 

Mac-Mahont és Oliviert is várják. Napoleon holt 
teste tábornagyi egyenruhába van öltöztetve, a be- 
csületrend keresztjével és mellén ezüst kereszttel. 

Napoleon arczvonásai komoly, fájdalomteljes Mfeje- 

zést mutatnak. A császári herczeg a 4-ik tt Napeloo 
czimet vette föl. 



január 

A Bten Public" szerint Mac Mahon s bizo- 
nyos számu tábornok szabadságot kaptak, hogy 

Napoleon temetésén jelen lehessenek. Felfogható — 

guymond e lap – hogy ezen szabadsági kérvé- 

nyek, miután azok nyiltan terjesztettek elő, nehéz- 

ségek nélkül adattak meg. 

UJDONSÁGOK, 
Kolozsvár, jan. 15-én. 

— T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 

7-ke után beérkező előfizetőknek 

csak jan. 15-től kezdve szolgálhatunk lappal 

elfogyván a fölős példányok; a szerfelett ér- 

dekes „Bánffi Dénes" korrajzot, majd csak 

akkor folytatjuk, hogy mindenki megkaphas- 

sa e vonzó olvasmányt. 

— A deák-párt vasárnap d. u. 6 órakor 

tartott értekezletén az elnök előadván a képviselő- 

házban megállapitott napirendet, ezek közül az első 

tárgyra t. i. LÓnyay Menyhért grófnak a zárszáma- 

dások átvizsgálására vonatkozó határozati javasla- 

ta elfogadtatott. A védelmi törvényjavaslatokra 

vonatkozólag már lévén a pártnak megállapodása, 

azok ezuttal nem hozattak szőnyegre. A költség- 

vetésre vonatkozólag. Deák Ferencz emelt elő- 

ször szót, s kijelenti, hogy a költsegvetési törvény- 

javaslatot maga részéről elfogadja, s egyszersmind 

felszóliija a párt tagjait, hogy a kinek akár a költ- 

ségvetésre, akár a pénzügyi bizottság jelentésére 

nézve észrevétele volna, azt terjeszsze elő itt a 

párt kebelében, hogy a felvilágosítások rögtön meg- 

adathatván, a netaláni aggályok elosztathatasanak és 
a tanácskozás a házban a véletlenül felmerülő 

megjegyzések és módositványok által szükség fe- 
lett el ne nyujtassék. Lónyay Menyhért gr. kijelen- 

ti, hogy neki lesznek megjegyzései és azokat, ha 

a pénzügyminiszter jelen lesz, akkor elő is fogja 

terjeszteni. 

—– A sorshuzás. Városunknak az 1873- 
ban hadkötelezettség alá eső ifjai, tegnap d. e. 9 
órától kezdve egész 12-ig huztak sorsot a tanács- 
ház nagy termében. A sorshuzás a „K." betüvel 

vette kezdetét. A hadkötelezettek névszerint szó- 
Hittattak fel s folytatólag A-tól ismét a K. betüig. A 
hadkötelezettek száma 300-on felül jár. A meg 
nem jelentek helyett a tized kapitányok nyultak az 

urnába s minta a tapasztalás mutatta, majdnem min- 
dig nagy számokat huztak. 

– Egy kis gondosság nem ártana. 
Tegnap d. u. az ugynevezett ónos eső köszöntött 
be hozzánk, ennek következtében járdáink finom 
jégréteggel lettek bevonva, s az azon járkálók mind- 
untalan csusztak s rá nyomban el is estek. Az egyes 

háztulaejdonosoknak ilyenkor kötelességök lenne, 
házuk előtt a járdát homokkal behintetni. 

— Álarczos bal nem sok lesz a külön- 

ben bálokban annyira gazdag idei farsangon. Ed- 
dig csupán négyről birunk tudomással : a két jóté- 
konyczélu nőegyleti és a két szinházi álarczos bál- 
ról, melyekhez még a félben tánczos, félben masz- 
kos utolsó bál, a közkedvességű és nagyon népes 
carneval sorozható. Megemlitjük egyuttal, hogy e 

hó 21-ki első szinházi álarczos bálban két zene- 
kar fogja mulattatni a közönséget a legválogatot- 

tabb darabokkal. Belépti dij hasonló lesz a tavalyi 
árhoz, 1 frt 10 kr. szemelyenkint. 

– Maszkruhatár. Abrahám Antal ke- 
reskedő a farsangi maszkosbálok miatt, a zálog- 
ház alatt egy maszkruhatárt rendezett be. 

— Dr. Haller Károly egyetemi tanár, 
a dr. Hofflmán Pál „általános magyar magán jogi 
törvénykonyv tervezete felett hirdetett nyilvános 

előadásokat, f. hó 16-tól kezdve minden csütör- 
tökön d. e. 10 órától egész 11-ig tartja meg a 
IV. számu jogi tanteremben. 

—– Dr. Concha Győző tanár betegeske- 
dése miatt, a jogtudományi karban az „alkotmányi 
és kozigazgatási politikából' a rendes előadásokat 

az egyetem magmificus rectora Berde AÁron fogja 
nevezett tanár egészsége helyreálltáig, megtartani. 

—- II. Kimutatás és nyilvános nyugta a 
kolozsvári kereskedelmi es iparkamara által a bécsi 
világkiállitásra felküldendő kolozsvári iparosok uti- 
költségek fedezésére tett adakozásokról. Kolozs- 

vári iparos-egylet 50 frt, magyar szabó czéh 10 ft., 
kalapos czéh 4 frt, Bréver János 1 frt, Zagoni Jó- 
zsef 1 frt, Harmathi István 1 frt, Farkas Sámuel 1 

frt, Végh Bálint 1 frt, Rotáridesz József, Staincz Jó- 
zsef, Hadadi István, Nagy Sámuel, Hantz Sándor, 
Balla Károly 2 frt, Végh József, Hantz Sámuel, 
Felházi János egyenként 50 krt, Szabó Márton, 
Végh Sándor egyenként 20 kr, egész összeg 73 írt 
90 kr., ehez adva az I. kimutatás eredményét 103 
frt 10 krt, igy összesen van az iparos egylet pénz- 

tárában elhelyeztetve 177 frt. Fogadják az adako- 
zók nyilvános köszönetünket Kolozsvártt január 
11-kén, 1873. A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 

kamára iküldött bizottsága. 

—– Egy egyetemi hallgató ajánlkozik 
egészen kezdők, elemi vagy már iskolába járó nő- 
vendékek iskolai oktatására, mi iránt szóval vagy 

bővebben értekezhetni szerkesztőségünk- 
hél 

— Uj hátultöltő.: rosz lapok szerint 
egy finnlandi vasgyárban uj hátultöltő fegyvert és 
uj tábori ágyut talált fel a munkások egyike. A lő- 
fegyver 1300-1500 lépésnyire hord, s még 

egyszer oly sebesen lehet vele lőni, mint az ame- 
rikai fegyverrel. A tábori ágyu 7000 lépésnyire 
hord, s négy ember szükségeltetik kezelésére. Egy 

perczben 12—15 lövést tesz. 

—– Sebes utazás. Egy angol 1727 ton- 
nás vasas Khpper Angliából a jóremény foka körül 

Calcuttaig s vissza az utat hat hó 12 nap alatt 

tette meg. Calcuttáig csak 77 napot tartott az uta- 
zás és a jó remény fokától Calcuttába C6000 ten- 
geri mértföld) a hajó 2241/, nap alatt ért el. Ez á 
legsebesebb utazás, mit valaha hajó tett. 

—– Az európai nagyhatalmak kö- 
zött Francziaország a legujabb népszámlalás sze- 
rint, lakóssága számát tekintve, a negyedik helyet 

foglalja el. Oroszországnak van 74 millió lakósa, 
Nemetországnak 41 millió, Áustriának 36 1, áit 
Francziaországnak 34 millió. 

—- A marhavész Morvaországban nap- 
ról-napra nagyobb mérvet ölt, ugyhogy kivált 

Bystritz környékén, katonai zárvonalat kellett fel- 
állitani. 

— BReethoven születésnapját nagy pom- 

pával ünnepelték meg a napokban Mianoban. 

A szultán nászajándékait az 
egyptomi alkirály gyermekei számára az első ka- 
marás Ferid bey fogja Kairóba vinni; a Khedive 

két első osztályu Osmanie rendet kap. 

— A harmadik nemzetkőzi kiállitás 
Londonban f. é. május 1-től oktober végéig fog 

tartani; a kiállitóknak csak a szállitási költsége- 
ket kell hordozniok. 

— A párisi katona-orvosok pPáris- 
ban közelebbről egyletet alakitottak; lapot is fog- 

nak kiadni „Bulletin medical militairett ezimen. 

—- Az utóbbi bécsi terménykiálli- 
táson 143 jutalom közt nyolczat magyar kiállitók 
nyertek el. 

—– Rendkivüli munkásság. Barnoth- 
swick-ban (Angolország) egy takács szalagszővő- 
székén egy hét alatt, naponta 17 órai munka mel- 
lett harmincz — 24-24 rőf hosszu, 31 ujjnyi szé- 
les = vég szalagot készitett el. 

- Tömeges lakások. Egy vállalkozó a 
bécsi praterben 9500 négyszög ölnyl telket bérelt, 
melyen a világkiállitásra jövő idegenek számára la- 
kásokat szándekszik épiteni. Terv szerint lesz 24 

pavillon, 3 vendéglő, több raktár, egy épület a ke- 
zelő személyzet, más a tüzoltók számára. 

— Csendélet Zágrábban. Az ,Obzor 
irja, hogy a napokban már a hetedig városi tiszt- 
viselőt itélték el árvai pénzek elsikkasztása miatt. 

— Délibáb. Bács-Bodrog megyében a 
mohal-zente s becsei pusztákon nemrég szép déli- 

bábot láttak. 

MHosszu czim. A közelebbről el- 
hunyt Medina Coeli herczegnek nagyon hosszu 
czime volt. Czimében a herczeg 6-szor, spanyol 

grand 8-szor, marquis 12-szer, gróf 13-szor, vi- 
conte 3-szor, fordult elő, s annyi helységnek 
volt ura, hogy - ÉErnaniként – még, nevüket 
sem tudta. 

- „Thule király pohara" czimű uj 
operát adnak elő közelebbről Párizsban. Szerzője 
Diaz épen 5 évet várt müve előadása napjára. 

— Az eui erdőben Francziaországban, 
gazdag borostyánkő telepre találtak, mintegy 40 
—60 centimeter mélységben. 

— Az ,Utazók könyvtára III-ik fü- 
zete (114 lap 8-adrét) megjelent. Közli Hang Fe- 
rencz. Tartalma: Párbaj sötétben. - Négy ev Ca- 
venne szigetén — Hogyan tanácskozik a chinai 

államtanács. - Az „Amerika* hajó égése. – A 
párist virágárus leány. - Av uj évi ünnepek Chi- 

nában. — A királyok ujévi hódolása Pekingben. — 

Fiatal szerelem, öreg házasság. — Utazás halálve- 
szély közt. — A Vesuv kitörései. 

– Mária Theresia szobrát Bécsben a 
napokban öntötték meg, s mihamarább elszállitják 
rendeltetése helyére, Klagenfurtba. 

— Szép kiallitás. Oly fényesen és nagy- 
szerün operat még sehol sem állitottak ki, mint 
„Dom Sebastiánt" a bécsi dalmu-szinházban,. A 

gyászmenetben teljes diszben 500 személy vett 
részt és a gyászkocsit négy ló vonta. A diszletek 

egyáltalában minden várakozast felülmultak. 
—– Következő mutatságos történet- 

két beszélnek el a franczia lapok: „Egy vadorzó 
a Pithiviérs közelében fekvő erdőben titokban már 
több vadat lőtt, azonban a felügyelő egyszer tet- 
ten kapta. „Hol van szabadalma ?6 kialtott a va- 
dászra. Ez nyugodtan állott s csak dühösen forgat- 
ta szemeit. , Mutassa elé vadász szabadalmát 14é is- 
mételte a felügyelő A vadorzó most sem felelt, 
hanem vicsoritotta fogait, s elkezdett morogni. 

,Eszeveszett-e ön? kialtott fel végre a felindult 
felügyelő. ,Ha az vagyok-ét — orditá most a 
vadorzó - igen az vagyok. Azt hittem, ha egy 

nyulat nyersen megeszem, fölgyógyulok, de sem- 
mi sem használ az álkozott kutya marása ellen. 

Valakit magam is meg kell harapjak, különben 
meghalok,2 s ezzel a felügyelőnek indult. Utóbbi 

természetesen halálra ijedve, elrohant, s a ravasz 

dhavasolol feglezomorű 

vadorzó nevetve folytatta, már most nyugodtan VA- 
dászatát. 

– Hx officio halott. kesohelles falu 
mellett I Aisne departementban, nemrég öreg asz- 

szonyt találtak a mezőn, teljesen megfagyva: Töb- 

mekei Leschelles-ben laktak, soda is szallitották. 
A gyermekek tőlük kitelhető pompával temették el 
anyjukat, és a szertartás után közeli vendéglőbe 
mentek, halotti torra. Alig foglaltak helyet az asz- 
taloknál, öreg koldusnő lép be alamizsnát kérve, 

kiben kimondhatatlan rémületükre az imént elteme- 

s szót válthattak, kitünt, hogy mást temettek el, s 

nem nyugodott meg, s igy azmügy a törvényszék 
elé került. 

—- Párisban mult évben 41 szinháznál 
254 uj darabot adtak elő: 53 vigjátékot, 43 ope- 
rettet s opera buflot, 29 drámát s tragoediát, 14 
vig operát, 11 tündér játékot, 56 énekes szinmüű- 
vet és 1 nagy operát. – Párisban jelenleg van 
56 szinház, s ezeken kivül 166 hatóságilag enge- 
délyezett „café-concerts.6 

- A föld lakossága jelenleg 1377 
millióból áll. E-ekből Európaban: 178,120 
négyszögmértföldon 301,600,000, Azsiában: 
796,005 négyszögmértfoldőn T94,000,000 — 

Afrikában: 543,570 negyszög mértföldön 
192,520,000, - Amerikában 747,680 négy- 
szögmértfoldön 84 524,000, - Ausztráliá- 

mértföldön 4,363,000 ember lakik. Az összes em- 

beriség csaknem egy harmada 4464/, mitlió né- 
pességgel a chinai birodalmat lakja. 

—- Vallomaás a halálos ágyon. Kö- 
rülbelül 60 évvel ezelőtt az egyesült államokban 
levő Brattleborough városka lakósságát egy a ső- 
tét éjszakán csaknem 20 perczig az égen világló 
meteor zavarta fel, mely végre borzasztó robba- 

mészetfeletti omennek tartották s egyáltalában az 

egész jelenség oly feltűnő s titokteljes volt, 

hire nemzepékről nemzedékre mindeddig fenn- 

borougbban közelebbről elhalt ur t. i. halálos ágyán 
bevallotta, hogy 1811-ben mint gyermek az akkor 

oly nagy feltünést okozott jelenséget ő csinálta 
papir-sárkányra égő lámpát kötött s feleresztette a 
légbe, a gyuanyaghoz egy adag lőport kötvén, 

melynek utóbb szét kelle robbannia. 

—- Japan a bécsi világkiállitáson 
igen tekintélyesen lesz képviselve: a kiállitási pa- 
lotában 12,000 négyszöglábnyi tért vesz igénybe, 

a parkban ugyanannyit. 
—– Japánban a jelen évtől kezdve az eu- 

rópai naptárt használják, az évszámitást kivéve, me- 
lyet ők Sinni (Simu) császár uralkodásától kezde- 
mek. A Berlinben levő japáni tanulók e fontos uji- 

tást jan. 1-én örömünneppel ülték meg. 
– Carré a világkiállitás tartama alatt 

Bécsben szándékszik előadásokat tartani, s e czélra 
alkuba is lépett több bécsi épitésszel a cirkus felál- 
litását illetőleg, de egyiksem akarta 80—90,000 
frton alól elvállalni. Carró végre Münchenbe ment, 
itt a czírkust megkészítették, szétszedték, Bécsbe 
szállították, e itt összeállitották, s igy mindenestől 
alig 45000 frtba került. 
= öÖrült ki magát magyar népképvi- 

selőnek tartja érkezett e napokban Pestről 
Bécsbe és ottegy vendégfogadóban szobát fogadott. 
Rögtön megérkezte után, megszólitá a közelbeli 
felszolgálók egyikét, hogy vezesse őt a királyhoz, 

mert nemsokára audentián fog fogadtatni. A pin- 
czér a vendég zavaros beszédeiben vögtön észre- 
vevé, hogy kivel van dolga s értesité a dologról a 

rendőrséget ; de Petrovics vasuti hivatalnok igy 

hivják a szerencsétlent nem akarta a rendőr hiva- 
talnokot követni, állitván, hogy ő mint a magyar 

parlament tagja egyedül a királylyal közlekedhe- 
tik. Végre is a nagyravágyási tébolyban szenvedőt 

sikerült a kórház megfigyelő termébe vinni. Sok 

zöttünk is. 

játsza a „Jankee doodle-t. 

Francziaországban: 87 departement, 

kóssal. 

ményeül a többek közt ezt irja : „Nős férfi van 

férfi, kidek neje nincs. 

Minisztertauaes. A mult szombat 
két óra hosszat tartó minisztertanácsban, valamennyi 
minister és Mollynári altábornagy vettek részt. Ta- 

hálly ülésben alkalmasint tárgyalni fogják 

eönöt nkonkl Nolemt 

ben felismertek benne egy koldusnőt, kinek gyer- 

delegatiók által. 

tétt nőt ismerték fel. Midőn kissé magukhoz tértek 

esak a feltünő hasonlatosság okozta a tévedést 
Az öreg asszony most. Mariehoz ment, hogy nevét. 

huzassa ki a halott lajstromból, de itt azt felelték, 
hogy ez teljes lehetetlen; az öreg azonban ebben 

ban s Polynesiában pedig 161,105 négyszög- 

nással eltünt. A csodálatos jJelenséget sokan ter- 

hogy, 

maradt. A titok végre meg van fejtve. Egy Brattle- 

ily csendes tébolyban szenvedő sévilítég itt kö- 

— Zenélő macska. Nev-Yorkban jelen- 
leg egy macskát bámulnak, mely zongorán szépen 

— Az utolsó népszámlálás szerint ván s 
oc2 ekérület, 

2865 canton, 35,989 községe 86, Fa da la 

= Mivatalos tévedés A párisi br- 
nal officielt a legujabb franczia népszámlálás ered- 

nácskozási tárgy a határőrvidéki törvényszékek 

szervezése volt, melyek f évi márczius 1-ig vég- 
legesen szabályozva lesznek. A tanácskozások nem 

vezettek határozott. eredményre, ez ügyet még mne- 

be Konstantináp 
tis tje tervet, mely az t 
felülmulná. 

A közös he 

el résztő e 
meghivattak Bojanovits Sá or, 

nácsos. 

— Zágrábból irják, hogy bthe és 
fetier König nemzeti fegyverárusok számára. kile 
mázsa lőpor érkezett, b fogla 
Ez ügyben a vizszátat egk 

- Méregevő. 

lek boritékai erős mosokusjjalat 

levelek pedig kábitó szaguak. — E 
a német birodalom kanczeltárjához, Bismátola 

ezeghez voltak intézve. 

Kedden, jan.a14-ikén ,Bre 
k, a. hangyersenye é és ,Már alszi 
irta Graugó Jenő és Bernard, fő 
Kálmán. Ezen comidus 

helyi, most 6 gyérsnolkan rka s ha elsől b 

sonló karakter szerepekben kitünően jellemzett s ká 
feledhetlen leend, de a kétértelműségnek arozjá ! 

leleményes Georgette szobaleányt ezutta 

Emma szintén művészi alakitással és finomság, 

személyesítette. Kendi (Józset inas) alkalm 
a tréfás és torzalakok, mint hasonló sentiment 

jól sikerült. 

A hangverseny vszintóna jól sikerült. B 

ner kisasszony nagy hirü énekesnő s sskóp 
gán dallamával, a „Miznon vVarázssipt, ,H 
domino" és „Lucia 
tosan eléadott gyöny a 

közepesen szép számu, de műér 
Óhajtandó volna hogy az előad 
a zenekar vezetésének iánya 
késleltetné 

Távirati m a b 
Január 13-ról. 1873 

nemzeti kölcsön 70, 85 

csön 10.175. Bankrészvények 

nyek 327. 25. London 108.95. Ezüst m06. 

Cs. kir. amny — 20 kos arany 

a Felelős Sandor ános 

7,352,096, férjes nő pedig 7,820,510. — Te- 
hát Francziaországban van 31,586 olyan nös 



első amteltkei 
és angol pa- A bratmschveigi herézeesémi orsz. kor- 

mány által engedélyezeitt és biztositott nagy 

pénz-kisorsolásban, 

ay melynek első nyeremény huzása hivata- 

Ppop J. atő, ósan 
.k udvari fogorvos Bécsben, Stadt, t hó 23-án és 24-én 

Bogbergasse 2. 

fog megtörténni, 6 kisorsolás alatt követ- 
Ezen, abécsi cs. Kk. t. gyógytani 

egvizsgált, 22 évi gya- 

kező főnyeremények fognak bizonyosan 

kihuzatni, u. m. 

óbált szájviz, minden 

Legnagyobb nyeremény esetleg 

bűz ellen jónak mutatkozik, 

120,000 tallér, 

, valamint odvas fögak elha- 

80,000-, 40,000-, 25,000-, 20,000,- 

15,000-, 12-,000-, 2 á 10,000-, 3 a 

8000-, 6000-, 3 á 5000-, 12 á 4000- 

3000-, 35 a 2000-, 2 á 1500-, több 

száz 1000-, 400-, 200-, 

but, külonösen tengeri hajó- 
nál, csúzos- és köszvényes fogfáj- 

almak, a foghus lazulása és elenyé- 
szése ellen, különősen előhaladt kor- 

midőn levegő változás iránt 
fogékonysággal bir, főkép a 

fogak tisztitásara szolgál, ép oly ha- 
isos a foghus rothadása "ellen; rend- 

kivül jó lazán ülő fogaknál, oly baj, a 
melyben annyi görvélyes szenved, erő- 
siti a foghust s azok tömöttebb össze- 

eszközli; óv fogfájástól s igen 
orkö-képződéstől; a szájnak 

mes frisseséget és hüsséget köl- 
csönöz, valamint tiszta izlést 1 is, mer" 
a szivós nyálkásságot fefoldja, a mi 
által ez könnyebben eltávolitható, te- 
hát izléstjavitólag bat. 
Egy üveg ára Ifrt 40 kr. o. é. 

göngyölés postán 20 kr. 

Nővényi fogpor. 
Ugy tisztitja a fogakat, hogy. min- 
dannapi használata folytán nem osak 

az annyira terhes borkő Pgezul 

betételt. 

Úzletem 22 év óta a legjobb hirben áll, 
és már sok és tetemes nyereményt fizettem 

ben a 60,000 tallér legfőbb nyereményt, 

és deczember 14-én 1871-ben a 61,000 

hivhatok fel általános és szérencsés rész- 

vételre. 

ára csak á tallér vagy 7 . 

natherin 1 foggép fgl 
czélszer. tulajdonat 1 11 ft P, 

megfelelőleg, jJogosan ajánl 
ható legjobb fogszerül; mert haszná. 

lata a szájban kellemes irt és langy 
hüvösséget hagy hátra, a száj minden 
iertete büze ellen hathatós és ki- tervet, valamint huzás után a hivatalos 

nyeremény-lajstromot ingyen kapják meg. 

mlóttak mert ennek hasz- 
álata eltávohltja a fogakra tapadt, oly 
alkalmatlan fogkövet, a fogakat min- 

i éren s a foghust egészségvsen 
ei on tartja ; igen czélszerü e 

fogpép tengeri hajósoknak és tenger- 
parti lakosoknak, valamint azoknak, a 

megrendeléseket minél előbb bizalmasan 

Dammann J. 

bank- és váltó üzletéhez 

kik gyakran maznak vizen, mert Hamburgba 
ekornt ellen 6v. 

681 4-5 

Efog-ólom azon porból és nedvből ; 680 4-8 
m a mely odvas és porhadt fogak 95 a 
Betőltésé tni 

Rendkivül előnyös 

szerencse-ajánlat. 
tessék; ez által mgetálan 

z éte maradékok lerakodása, vala- 
nt uyál és egyéb nedvek tulképző- 

dése és a csontanyag további lazulása 
a ogidagokiz nikő fegfájás ered ), 

2 fet. 10 kr. o. é. 

ozávártt Hinderx.,(dr 
és or 

és Minrvázy F Tor- 
Wolff gyógysz Deésen : mré- 
sámuei é 

gy. az illető országos kormánytól bizto- 

! sitott pénzkisorsolás 

3 2.280,000 talléron feljül 
Folibert 

nyeden: Öperna gyógy- 

Vásárhelyt: Fovarasy mét tetemesen szaporitva lön nyere- 

ményekkel, csak 67,000 sorsjegyből áll 
és kevés hónap alatt ő osztályban követ- 

: kező nyeremények fognak biztosan 
e kihuzatni u m. egy nagy főnyeremény 

ea 120,000 tallér, különösen 80,000, 
Rky mé Balázsfalván: C. scni-szz: 40,000, 25000, 20,000, 15,000, 

ég osetgsésabs mánya 12,000, 2-szer 10,000, 3-szor 8000, 
1inelk szer 6000, 4-er 5000, 12-er 4000, 

1-szer 3000, 35-ször 2000, 3-szor 
1500, 206-szor 1000, 8-or 500, 363- 
szor 400, 23-szor, 300, 498 szor 200, 
800-.szor 100, 25-ször 80, 50-szer 70, 

25-ször 60, 60-szor 50, 2, ,650-er 47, 
10,225-ször 40, 31, 25, 22 és 12 taltér. 
Az első osztály nyeremény huzása hivsta- 
losan f. é. január, 23-ra és 24-re 

1 van határozva. 

: Traugot és Wachner Zi- 
eisz gyágysz. Szilágy-Som- 

.Tarsa Ign. Szamosujvártt: 
Acsintár és na gyógysz. Bethlen- 

en: Mernárdi gyógysz B -Hunyadom: 

Erre 
néllegy egész eredeti sorjegy ára csak 6 ft. ozé 

aegy fél 3, 

egy megyeál 1 1 
s én ezen e vedeti az országos ezimer- 

100 tallér sat.S még nagyszámu 

s a legkisebb nyeremény is fedezni fogja a 40,000, 30,000 forintos nyeremény van, 

előbbi években, ugy mártjus 17-n 1870-egy részletjegygyel 18 résztvevő közt, 25 
negyedéves 7 forintos részletfizetéssel. 

tallér legfőbb nyereményt, tehát jogosan minden, az osztrák birodalomban létező 

Egész eredei sorsjegyek (nem igérvények) 

Minden pénzzel ellátott megrendelés a 
Vidékre is pontosan és titoktartással eszkö- 
zöltetik, s a résztvevők a hivatalos játék- 

Miután a huzás ideje közel van, tessék 

szerencse és áldás Cohn-nál. gritz-, 1Waldslem-, 1 Como- és 1 Keg- 

18 résztvevő közt, 25 negyedéves 7 frtos 
Ezen előnyös pénzkisorsolás most is-lrészletfizetéssel. Már az első 7 frtos 

, után a Clary-sorsjegyek január 30-kán, 

.azonnal pon tosan és titoktartással esz- 

legszerencsésebb, mert a rézztvevők ná- 
már a legfőbb 100,000, 60,000, 50,000 
többször 40,000, 25,000, 20,000, igen 

gyakran 15,000, 12,000, 10,000 talléros 

fönyereményt sat. sat. s legközelebbről m. 
é. november és deczember havában 
összesen I75,000 tallért nyertek hi- 
vatalos nyeremény lajstromok tanusi 
tása szerint. 

Cohn Láz. Sáms. 

Hamburgban, 

fölzletiroda, bank- és váltóüzlet 

40 huzásra 
evenként 

raelyek KÖzt 
i főnyeremény a 300,000 frt. 

á 220, ,000 frt. 

679 

, 4 200,000 t. 
1, á 150,000 frt. 
1 4 110,000 mt. 

60,000, 50,000, 

játszhatni 

A. csoportu 
látéktársulatunkban 

E kedvelt csoport 

zletem fudvalevőleg a legrégibb és 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár törtémete. 
Eur- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e, — 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
104- Ára 10 fr. 20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolózsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é- 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekeseb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely okleveltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

állam- és magán kölcsön-sorsjegyet tartal- 
mazza, a melyek tőzsdei árkeleti ára a tel- 
jes befizetés után a résztvevők közt elosz- 

letjegyre egyszermindenkorra 1 frt. 80 kr. 

forintával, g a Clary-sorsjegyek januát 

február 1-én, a magyar díj- és stanislaui 
sorsjegyek február 15-én sat. sat. leendő 

september 1-jén, september 1-én. 

gyel. 

váltó irodája 
ezelőtt 

Fürst Ede, 
Bécs Istvántér. 

tatik. A törvényszerű bélyegilleték a rész- 

a Már az első részletlefizetése után 7 

30-kán, az 1860-ki és Genois-sorsjegyek 

legközelebbi huzasára játszik minden részta 
vevő. 

Az 1839-ki fő-[Az 1864-ki fő- 
nyereményt 1871 nyereményt 1870 

nálunk nyerték játéktársulatban részletjegy- 

Az első osztr. Industrial-bank 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

birdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 
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** Zongorák 300 fttól 450 f 

Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 

0 t hitel sorsjegyre 
két 1864-ki 100 írtos,) két 1864-ki 50 
forintos sorsjegyre, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 
Pálfly-, 1 Genois-, 1 Badai-, 1 Windisch- 

levich-sorsjegyre játozhatni 

C. csoportu 
játéktársulatunkban 

lefizetése negyedéves részlet 

az 1860-ki és a Genois-sorsjegyek február 
1-n, az 1864-ki sorsjegyek mártius 1-én, 
a Hitel-sorsjegyek april 1-n sat. sat. le- 
endő huzásában játszik minden résztvevő 

évenként a három mílfiónál 
több nyereményre. 

Teljes befizetés után a sorsjegyek tőzs- 
dei árfolyam szerint eladatnak s áruk a 
résztvevők közt egyenlő arányban eloszta- 
tik. A törvényszerű bélyegitlleték minden 
részletjegy után egyszersmindenkorra 1 frt. 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

helyt Kolozsvártt 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezn 

mig ezen fatömegből tart. 

mur Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutoza. 

mesrendelések Meresztesy Pál tulajdonosnál 
82 

30 kr. Megrendelések és a további részlet- 
fizetések postai utalvány által eszközölhe- 

tők. Nyeremények azonnal kifizet- 
tetnek. 

Az 1839-ki fő-Az 1864-ki fő- 
s nyereményt 1871 nyereményt 1870 
september 1-én. september 1-én 

nálunk nyerték iktéktárutban részletüize- 
tés mellett. 

Az osztr. dusral-bank váltó 

irodája 

ezelőtt 

Eskhoros rohamokat (Nyavalyatöré) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O. Killiseh, Berlin, LLouisensirasse 4 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 16—- 

Fürst Ede, 

Bécs, Istvántér. 

(Után nyomatot nem dijazunk.) közöltetik a t. résztvevőknek. 

Nymatott Gámám János örököseinél Kolozsvártt. 


